

人生多數時光是樂觀的

你是否會時常感懷無憂無慮的青春很短暫？你是否認為年紀越大越難從小事中獲得愉悅感，生活變得日益消極無聊？如果你有這種想法就錯了，因為美國密歇根州立大學近日公開的一項大規模調查揭示，青春歲月并不一定是人生中最積極的時光，而是不管生活好壞，從16歲到60歲，甚至70歲，人們都是越來越樂觀的。

研究：人沒有想象中脆弱

上述研究發表在最新一期的《人格研究雜誌》上，調查了7.5萬名年齡在16歲至101歲之間的美國人、德國人和荷蘭人，衡量了結婚、離婚、新工作、退休、健康變化和失去伴侶、父母或孩子等生活事件，對他們未來樂觀情緒的影響。

“我們驚訝地發現，人沒有想象中那麼脆弱，我們生活得很堅韌。即使那些處境糟糕、經歷過人生磨難的人，在放眼未來時，也會感到樂觀。”研究人員之一、密歇根州立大學心理學系教授威廉·喬皮克說。研究表明，在青年期，樂觀情緒會持續增強，到中年期達到穩定；死亡、離婚等令人痛苦的問題，其實並不會改變一個人對未來的看法，相反很多人認同“人生短暫”，意識到他們應專注於當下讓自己快樂的事，並保持情感平衡。

不過，研究發現，隨著人們步入老年階段，樂觀情緒確實會有所下降，最主要的一個原因可能與對健康的擔憂及人生將要慢慢走向終點的愁緒相關。但是，這樣的情緒變化並不代表老年人是徹頭徹尾的悲觀主義者，祇是他們的樂觀態度比中年期略有下降而已。結論最終認為，人類一生中大部分時間是樂觀的，從15歲到60歲，甚至70歲，總體上越來越樂觀。

樂觀源于清晰的自我定位

喬皮克分析說：“保持樂觀態度的一部分原因可能與工作和生活中取得的成功有關。比如，在人生的很長一段時間裏，你總是在憧憬事物和未來。你找到了工作，找到了另一半，實現了目標等，這會讓你變得更具主動性，一定程度上可以掌控自己的未來，並因此更加相信未來越來越好”。

“這是人對自我定位越來越清晰帶來的樂觀。”南京心理危機幹預中心主任張純說，人到30歲直至中年後，會逐漸拋棄幻想而認清現實，看待事物更理性。例如，能擺正自己在社會關係中的位置，了解自身優勢和劣勢，知道如何整合資源；對未來更有規劃，明確近期、中期、遠期的計劃時，人會對未來充滿期待。大連醫科大學附屬大連市中心醫院心理門診副主任鄒霞補充說，擁有更多人生經驗的人容易把自己的感覺與他人的感覺進行分割，進而不被他人的情緒所佔據。例如，在工作中看到領導不耐煩的表情時，很多



工作經驗不足的人會非常恐慌，認為領導是不是在否定或質疑自己。但當學會劃分感覺後就會知道，領導不會無緣無故地厭惡及喜歡，他的不耐煩可能有深意，但不是針對個人，而是針對某項工作中的問題。後一種心態會使人更樂觀地看待事物，而不是陷入自我否定的悲觀心態中。

此外，張純告訴《生命時報》記者，樂觀是人維持生命的基礎，是人的一種本能。從生物學角度看，人產生快樂的感覺與大腦中產生多巴胺、內啡肽等讓人愉悅的激素相關。如果突然情緒不佳，身體自我救濟的平衡機制就會本能地啟動，促使我們想運動或吃某種食物來補充大腦所需的這類激素，維持愉悅狀態。從深度心理學角度看，人生來有兩種本能：“生本能”和“死本能”。生本能需要樂觀心態支撐，當一個人死本能大於生本能時，就會對生命失去信心。我們可以看到，世界上還是活下來的人更多，這說明大多數人是樂觀的。

鄒霞表示，從心身醫學角度講，心理與生理往往是相互影響的。人在16歲前處於青春期中，體內的各種生理激素在快速發展且不平衡，這時的情緒調節能力並不成熟。16歲以後，心智發育逐漸成熟，尤其到了中年期，已經有了一定的閱歷，在遇到挫折、問題時，能更輕易地通過自身經驗及成熟的心理功能把情緒調整到正常狀態，這也是心理抗打擊能力的鼎盛時期。當一個人擁有一定情緒容忍能力、懂得趨利避害時，就能更好地把問題進行歸因，保持樂觀。

四招將悲觀轉化成樂觀

人的一生都在波折中前行。專家們介紹，悲觀容易使人看到事情消極、有風險的一面，一定程度上幫我們做出更理性的判斷，這合乎人類生存需要，但同時也削弱了我們冒險與享受生活的動力。而樂觀心態會幫我們把問題簡單化，從而減小心理壓力，在擺脫抑鬱焦慮、提高成就及改善健康狀況等方面有顯著作用。多項研究證明，樂觀者更長壽。美國紐約西奈山伊坎醫學院的一項研究稱，樂觀有助改善新陳代謝、減輕炎癥反



應等，樂觀者與悲觀者相比，全因死亡風險低14%。鄒霞表示，樂觀的人傾向於設立前進目標，且有信心達到目標，這些目標包括有助延壽的良好習慣。臨床上常看到，樂觀的患者比悲觀的患者疾病痊癒更快，住院時間更短。

“樂觀是人們普遍認同並極力追求的處世態度。”鄒霞說，我們能通過後天訓練獲得樂觀，並且由悲觀轉變為樂觀的人，更易獲得成功。專家為大家支了四招。

學會理性歸因。樂觀者傾向於對好事情做持久、普遍和個人的歸因；對壞事情做短暫、具體和外顯的歸因。悲觀者則相反。例如，遭受電信詐騙後，有的老人會歸結為自己老了不中用，認為這會對今後生活造成難以承受的影響，這就是典型的悲觀情緒導致的自怨自艾；而樂觀的老人會把結果主要歸結為騙子太壞，自己祇是太大意，今後要小心提防，甚至還很樂意與家人、朋友分享自己的教訓。發生問題後，合理歸因，不過分自我貶低，可有效將情緒恢復到正常狀態。

保持自我認同。張純說，人肯定會遇到各種各樣的問題，不管是生理、心理還是突發社會事件，如這次的疫情。遇到問題後首先要做的是及時調整認知，即使發現單靠自己無力改變困局，也不要過分否定自己，而是先從做一件小事開始，在完成小事產生快樂體驗的基礎上，意識到自己能做更多事情，逐漸認同自己的價值。平時不妨多做一些積極的自我暗示，如“我可以”“我能行”等。

別把事兒憋心裏。鄒霞說，人應該學會傾訴，來獲取外界支持。尤其是當發現自己陷入焦慮抑鬱情緒時，更要主動傾訴。如果性格內向或沒有關係親密的傾訴對象時，可選擇向專業人士求助，包括尋找專業心理諮詢師、到醫院精神科就診等。

積極地生活。塞翁失馬，焉知非福。我們要認清事物總有好壞兩面，主動從每次失敗中總結經驗。同時，不管生活好壞，都要保證健康的飲食、運動及心理，這樣能促使大腦分泌多巴胺、內啡肽等，產生愉悅感。

每天一把堅果，早亡風險降兩成

據《印度時報》報道，挪威奧斯陸大學一項新研究發現，每天吃一把（約合20克）堅果可以降低罹患心臟病、癌癥和其他疾病的風險。

達格芬·奧尼博士及其研究團隊分析了29篇相關論文，涉及參試者超過81.9萬人，其中包括1.2萬例冠心病、9000例中風和1.8萬例心血管疾病和癌癥病例，死亡人數超過8.5萬人。

研究人員分析了參試者的每日堅果攝入量，如榛子、核桃和花生等。結果顯示，每天吃20克堅果可以

使患冠心病風險降低近30%，癌癥風險降低15%，早亡風險降低22%，呼吸道疾病死亡風險降低約50%，糖尿病發病率降低40%。研究人員表示，儘管相關數據存在性別差異和地區差異，但對大多數人群而言，堅果攝入量與疾病風險呈反比。

奧尼博士認為，常吃堅果能防多種疾病，是因為堅果中含有豐富的纖維素、鎂和多不飽和脂肪等營養元素，有利于降低血脂和心血管疾病風險；堅果中大量抗氧化劑有助于降低癌癥風險。

別總盯着孩子缺點

增加負面情緒 影響親子關係 阻礙孩子進步

“看看別人家的孩子，再看看你！”很多家長教育孩子時總是這樣敗落。還有些家長看到孩子的優點時認為理所當然，可對缺點一點都無法容忍，或將其放大。為什麼家長看到的總是自己孩子的缺點？

上海社會科學院青少年研究所所長楊雄表示，造成這一現象主要與家長的心理有關。第一，攀比。很多家長習慣以孩子為中心，極度重視成績，直觀的衡量標準成了家長們溝通育兒心得的談資，由此產生嚴重的攀比心理。第二，焦慮情緒。發現孩子的不足時，家長內心非常焦慮，希望通過關注缺點促使孩子改進，同時也借不停嘮叨緩解焦慮。第三，負面信息選擇性關注。人對負面信息天生敏感，面對孩子時，會不經意地關注自己認為不好的一面——孩子愉快玩耍的場景成了“吵鬧”、有進步的考卷依然“錯誤百出”。第四，投射。為減輕內心不安或自我懷疑時，人會下意識地將自己的弱點或不能接受的特質轉嫁到他人身上。父母看到孩子某些問題十分生氣，深究起來，可能是家長無法接受孩子身上投射出來的自己的某些特質。

楊雄認為，家長如果總是盯着孩子的缺點看，或將其放大，會帶來很多問題。

1. 孩子負面情緒增加。家長長期的批評會傷害孩子的自尊心，導致他們產生自卑情緒，讓孩子產生“爸媽更喜歡其他孩子，不喜歡我”的心理，不安全感上升。

2. 讓缺點強化。父母對孩子的優點進行表揚，孩子受到鼓舞，在正向情緒引導下願意重復這種良好行為，這種行為結果叫做正強化。相反，放大孩子的缺點，並反復強調，諸如“你在學校怎

麼學習的”“你怎麼又犯這種低級錯誤”，這些負面話語會形成負強化結果——即孩子不僅不會改，反而會強化這種狀態。

3. 阻礙孩子進步。家長的選擇性關注會讓他們錯過孩子成長過程中好的部分，比如孩子拼積木時展現的創造力、玩耍時優秀的表達能力等，家長的偏見讓孩子感到不被認可，認為自己的進步沒被看見，也不受重視，從而可能扼殺了孩子的創造性。

4. 影響親子關係。作為孩子最親近的人，家長的某些話語很容易傷到孩子，輕則導致壓力大、精神不佳，重則影響親子關係、讓孩子“破罐破摔”。

“孩子就像一本書，不要總是草草翻閱，祇要耐心閱讀，總會發現其中的驚喜。”楊雄表示，讀懂這本“書”并不容易，要有一些技巧。

做鈍感力的家長。與張揚激進相反，“鈍感”強調的是內心的平衡及與他人和諧的相處。教育孩子時，不要千方百計找問題和翻舊賬，要動之以情、曉之以理，不參與其他家長之間的攀比。

多鼓勵少指責。建議家長“三省吾身”——看到孩子擅長的事情了嗎？看到孩子身上的激情了嗎？看到孩子的進步了嗎？孩子擅長才會有激情，才會喜歡做、經常做。想批評孩子時，先關注他的優點，用樂觀積極的心態與孩子溝通，減少嘮叨、埋怨等負面行為。

更新育兒知識。很多家長在育兒方面都在沿用過時或錯誤的觀點，例如“棍棒出孝子、成績決定一切”等，這會嚴重影響家長的思維。家長也需要與時俱進地更新育兒知識，常和孩子溝通，了解他們的想法；認識自己的不足，做出積極改變。



海帶綠豆湯消痘印

對於很多青春期的少男少女，最發愁的就是長了一臉青春痘且留下難看的暗瘡、痘印了。體質濕熱引起、且長期不退的痘印，可以常服海帶綠豆湯。

取綠豆15克洗淨、海帶15克切絲，加甜杏仁9克、布包玫瑰花6克，一起放到鍋裏加適量水煮，海帶、綠豆煮熟後取出玫瑰花，加入適量紅糖服用。

方中，綠豆味甘性寒，入心、胃經，具有清熱解毒、利水消腫、消暑降溫的作用，同時可降低膽固醇，防治動脈粥樣硬化，還有保肝的作用。海帶富含碘、銅、錫等各種微量元素，可以保護上皮細胞免受氧化。共同熬煮服用，可以清熱解毒、涼血清肺、療除痘瘡。

